



番禺区人大副主任王淑平（后排中）、区侨办侨联领导与旅港番禺会所、香港华仁小学师生代表合影

香港台三地举办学生写作交流活动

文/ 朱郁葱

10月25日，由番禺区侨联、区侨务外事办、区教育局、旅港番禺会所共同举办“华文之光”番禺台三地学生写作心得交流会在番禺区会议中心101室举行。区人大副主任王淑平，区侨联、区侨务外事办、区教育局有关领导以及各镇街侨联和教育指导中心有关负责人、各镇街中小学师生代表，旅港番禺会所、香港华仁小学师生和台湾学生共100多人参加了交流会。

会上，王淑平副主任在致词中希望同学们积极参加华文写作活动，从中华民族的历史和文化宝库中汲取精神营养，成为中华文化的热情传播者；希望各级侨联、教育部门要以爱国主义为主题，设计和组织内容更加鲜活新颖的实践活动，为凝聚侨心、传承中华文化、提升中国文化软实力，促进中外文

化交流做出更大的贡献。区侨联主席石玉娥向获得2013年第15届世界华人学生作文大赛特等奖、石碁镇海傍小学五年级学生黎铭倩同学颁发奖牌。

本届番禺区选送了40间学校共计907篇作文参赛，其中，获特等奖1篇、一等奖34篇、二等奖136篇、三等奖155篇。

市桥中心小学语文高级教师皮涛老师与来自香港台三地的学生以访谈形式开展写作心得交流。在皮老师引导下，三地学生围绕自己的写作习惯、技巧及心得进行交流。黎铭倩同学向大家诵读了她的获奖作品《留守儿童一样可以有梦想》。接着，台上台下就大家关心的写作热点问题进行互动。访谈结束后，皮老师还向在座的学生深入浅出地介绍了写作的方法和经验。

随后，市桥中心小学的6位同学向现场嘉宾、师生进行了美文《我的老师》、《送别》的诵读表演，精彩的表演赢得阵阵的掌声。

番禺台三地学生写作心得交流会的成功举办，让三地的同学充分展示学习成果、交流学习心得，有效地促进三地教师和学生的学习交流与提升。



区侨联主席石玉娥（左）向黎铭倩同学颁发奖牌

有感于香港台学子写作交流活动

市桥中心小学 皮涛

“2014年华文之光·香港台三地学生写作心得交流会”近日在番禺召开。笔者有幸获邀担任本次活动的现场主持导师，参与了活动的全过程，感慨良多。来自香港、台湾、番禺三地的学子围绕着“写作心得”议题展开了热烈的讨论，全程气氛融洽，精彩纷呈，在70分钟的交流中，伴随着欢声笑语，掌声此起彼伏。让人们感受到香港台乡情融会，彼此同根同源，相携相拥。在同宗的文化背景下，写作这个话题，竟然有如此惊人的相通、相融和相似……

同知：读写相济，精读仿写

来自香港的马隽旻同学，是一个稍显羞涩的男孩。面对主持人的提问，他一直强调：在香港，老师提高学生习作水平最有效的方法就是从课文中学习，每学一课，写一篇，学以致用，其乐无穷。

提到写作的秘诀，来自番禺区海傍小学的黎铭倩同学也说出了同样的体会。她说：“我觉得最有用的办法就是勤写多练。一课一练成常态，活学活用有效益。老师让我们读了就写，写了就读，这样既不累，也管用。每课一点点，时间长了，习作自然水到渠成。”

不同的地域，却有着相同的理念。一课一得，一课一练，精读仿写，这是提高写作能力的好办法！各地的老师在教学生作文时，不约而同的运用了“读写结合”这一策略。虽然地方差异，教材不尽相同，却有着相似的教学方法。这缘于大家对于写作规律的认同，缘于大家拥有华夏文化之根。

同感：观察是写作的源头活水

“要想充实写作库，平时必须观察生活，对周围的人事多留意、多关注！”这是台湾籍学生游佳惠

的主张。这一番话，立马引起了大家的共鸣。台下的同学们纷纷举手，讲述自己的见解。台上的王翌懿同学以自己的经历，讲述了怎么调动感官去观察事物。他绘声绘色的讲述了自己第一次吃虾饺的细节与感受：“记得第一次去茶楼吃的情景，虾饺是半月形的，显得娇小可爱、晶莹透亮，宛如羊脂白玉，升腾的热气带着诱人的清香，味蕾顿生。咬上一口，软软的，皮微微带弹性，里面的虾肉白皙嫩滑，嚼在嘴里，发出嘎嘣的微声，感觉妙极了。味道鲜美，馅里夹杂些马蹄粒，脆脆的，甜甜的，让人吃过难以忘怀！”

“重视观察，作文才有源头活水。”香港华仁小学何校长动情地谈论了这一点。她说：“现在，孩子多数行文没把描写写好，原因缺少细致的观察，其实观察是产出好文章之母。”

番、港、台三地的师生不约而同地谈到了观察的重要性，这是本次交流的共识。

同论：厚积薄发，妙笔生辉

在交流活动中，来自三地的孩子谈到自己心目中好习作的标准。他们认为好的习作必须是细腻的文

笔、动人的情感和独特的构思。当问及怎样最能达到这一标准时，三地学生的答案都是惊人的相似，那就是“多读书，读好书，多积累好词好句，从经典中学习写作方法！”

台湾的游佳惠同学觉得最好的经典莫过于中国的四大名著，香港的马隽旻同学比较欣赏张小娴、林清玄的作品，而番禺的孩子对几米的绘本是情有独钟。不管各自的喜好如何，大家都有着相同的想法：只有多读书，多观察，不断吸取和丰富写作材料，拓宽视野，加强语言的积累与沉淀，就会水到渠成，笔下生辉。

曹丕在《典论·论文》中提出：“盖文章，经国之大业，不朽之盛事。”文章是结交金兰的良好媒介，是表达想法的最佳方式，是人间传情达意的信物。本次的习作心得交流，让我们开阔了视野，明晰了香港、台湾、番禺学子的习作观，了解到三地对于写作上的共识。

同根同源，相携相拥，本次活动让三地的学生得到了更好的交流与沟通，同时也让三地青少年的友谊更加牢固！



皮涛老师与现场学生互动交流



番港台三地学生台上交流写作心得

香港华仁小学学子活动有感

梁云翀：关于如何写一篇佳作，是这次到番禺参加香港台三地中小学生写作交流活动的主要话题。在分享交流中，最令我难忘的是一位来自番禺石碁镇海傍小学五年级学生黎铭倩，也是15届世界华人学生作文大赛特等奖获得者。她指出写作前先要做资料搜集，再自行加工整理，提炼概括，精选剪裁，让文章内容更丰富真实，引起读者共鸣。她的感悟给我留下深刻印象，并成为我今后作文的借鉴。

此外，这次活动还安排到余荫山房，实地考察番禺文化遗产。余荫山房是原清朝举人邬彬的居所，庭园设计幽雅，绿树林荫，最令人难忘的是沿着小径不经意走到浣红跨绿桥廊。这里有一荷花池，与园内景色相映成趣。导游介绍到四

季窗时，更令我愣住了：不论任何季节，只要从右边的蓝色窗户看，便会见到秋天的景色；从左边的深蓝色窗户看，就会见到冬天的景色，令人叹为观止！

此时，我们途经一特色小卖店，在副校长的提示下，让我们选购手信送给家人。记得校长说：“买手信给家人，不在于礼物的多少，而表示你对家人记挂。”我特地买了当地的特产小食麻蓉酥糖和“崩砂”，让爸妈分享到番禺美食。

这趟是我首次参加交流之旅，我很感谢校董们、陈冈校长、邓洁云副校长和班主任给我这次难得的机会。透过这次的交流，我不但学到写作的实践经验，而且学到了待人处事的基本道理。

马隽旻：这次赴番禺参加三地写作专题交流会，令我终生难忘。我在台上与他人交流时，由开始面对巨形录像机乱了些方寸，后来在老师和同学的鼓励下便稳住了阵脚，说话间还赢得台下观众不时的掌声，成功感让我信心大增，对答如流。期间，我们听了番禺区在第十五届世界华人写作特等奖获得者和台湾学子的经验介绍，我领悟到写作要在朴实的语言中蕴含深厚的情感，文章感动自己，才能感动别人。大会主持皮老师在总结时告诫我们，写作要多观察，用心听，同时以心感受身边的事情与人物，才能写出最真实的情感；还要多阅读，读不同的书本和杂志，从阅读作品中吸取写作的营养，平时勤练笔，听取别人的意见，注重修改，

这样写作的能力才会提升。我要再次感谢校董悉心的安排，感谢邓副校长和父母的鼓励、还有广州市番禺区归国华侨联合会的胡显颖副主席的热情招待，让我有机会增强写作的信心，提升写作的能力，感受写作的乐趣。

汪江晟：天一大早，我怀着既兴奋又紧张的心情与学校的校董、副校长及三位同学一起去番禺参加三地学生文化交流活动。经两小时的行程，我们一路谈笑风生，很快便到了目的地。在交流大会上，同来的马隽昊同学代表我们首先在台上发言。他与大家分享写作心得，受到与会者的好评。到了台下交流环节，内地和台湾的学生都爱与香港的同学讨论。在交流的过程中，我明白到只要平时多留意观察身边的事物，多阅读各类书籍，注意用成语入文，文章就会更丰富，更吸引人。通过这次交流，我觉得很充实，学到了在课堂上学不到的知识，丰富了自己写作的知识，提高了写好文章的信心。我感谢老师给我的机会，感谢番禺会所的悉心安排，感谢广州市番禺区归国华侨联合会的热情接待。

罗冠乔：这次参加番港台三地学生文化交流活动，获益良多，对提升自己的写作能力很有帮助，对加深相互之间的友谊意义重大。当天交流现场，台上司仪是一名经验丰富的中文老师。他引导同学轮流谈个人的写作心得，在互相的交流中，大家对答如流。我也参与其中，进行热烈的讨论。从交流过程中，我明白到很多写作的技巧，例如：要多观察，细观察，善用感官留心事物，体味事物；不要浪费时光，抓好分分秒秒；泛读不同种类的书籍，记下作品的美词佳句，学以致用，正是“不动笔墨不看书”。此外，还要勤动笔，多练不同文体的文章，且遇事多思考，不耻下问，善于借鉴别人的经验。这次活动不枉此行，学到了很多东西，丰富了自己的人生。我真的十分感谢学校和同乡会给了我这个机会，我期望自己的文章能更上一层楼！

▶ 香港华仁小学学生参观余荫山房



番禺黎铭倩同学的作文获第15届世界华人学生作文大赛特等奖